

## **5. АЗЕРБАЙДЖАНСКИЕ МАНИПУЛЯЦИИ АРМЯНСКИМ ОБЩЕСТВЕННЫМ МНЕНИЕМ ОСТАЮТСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ**

КАРЭН АЙВАЗЯН  
(Москва)

Процессы глобализации, приведшие к появлению феномена прозрачных границ, возможности свободного обмена информацией как внутри самого общества, так и на международной арене, резко повысили значение и роль общественного мнения. В условиях управляемой демократии общественное мнение становится важнейшим источником легитимизации политических решений. К сожалению, в Армении пока отсутствует осознание важности общественного мнения собственного народа, равно как и необходимость формирования благоприятного общественного мнения в других странах относительно армянских государств и армянского мира в целом. В условиях военного противостояния данная активность оформляется в рамках психологической войны. Даже поверхностный анализ показывает, что в отличие от Армении, Азербайджанская Республика вполне осознанно организует и проводит психологические операции (пси-операции) против армянских государств. Очевидно, что при этом Азербайджан опирается на опыт и знания своих союзников, так как в организации и проведении пси-операций огромную роль играет опыт и наработки многих поколений и неслучайно сведения по проведению подобных операций не подлежат оглашению даже спустя столетия. Возможно, за исключением политической элиты Армении, ни для кого не секрет, что властями Азербайджана осуществляется политика целенаправленного воздействия и даже разрушения общественного мнения армянских государств, которая рассматривается в качестве важнейшего военно-стратегического ресурса противостояния.

Надо отметить, что целенаправленное воздействие на общест-

венное мнение и его формирование происходит, в том числе, через непосредственные обращения лидеров страны, представителей властных структур к народу. Нейтральность и расплывчатость, порой даже противоречивость подобных обращений является объективным следствием стремления создать достаточно широкое поле для сглаживания внутриобщественных противоречий и конфликтов. При этом целью является обеспечение баланса интересов различных религиозных, этнических, социальных групп внутри общества, достижение общественного консенсуса, а в идеале и гармонии вокруг наиболее важных национальных идей, проблем, проектов. В этом смысле анализ заявлений высшего руководства Азербайджана, касающихся Республики Армения и Нагорно-Карабахской Республики, показывает, что они всегда воинственны, жестки и бескомпромиссны. Подобная узость преследует несколько целей и рассчитана как на внешнюю, так и внутреннюю аудитории. Воздействие на международное общественное мнение, через ясную и откровенно армянофобскую риторику, имеет целью продемонстрировать сплочённость общественности Азербайджана, готовность его общества любыми методами и средствами добиться ликвидации НКР. Энергия целенаправленно созданной и дополнительно усиленной извне псевдо-патриотической информационной волны используется затем для решения внутренних проблем азербайджанского общества, включая психологическую обработку партии “мира”. При этом создается довольно опасный прецедент, когда в качестве единственной общенациональной идеи, позволяющей объединить общество, становится армянофобия. Более того, после практически полного уничтожения и выдавливания армянского населения, проживающего на территории бывшей Азербайджанской ССР, армянофобия к тому же не имеет опоры и обоснования внутри самого азербайджанского общества, то есть легитимизируется и обеспечивается внешними условиями и силами. Уже через поколение идея армянофобии для азербайджанского общества станет абстрактной и оторванной от реальных общественных проблем, и поэтому, чтобы оттянуть неизбежный крах всей конструкции, политическая элита Азербайджана будет вынуждена пойти по пути демонизации Армении, НКР, всего армянского мира.

Исходя из этих предпосылок, “оседлав” армянофобскую волну, политическая элита Азербайджана и ее лидеры объективно вынуж-

дены, в первую очередь, апеллировать не к азербайджанской аудитории или “просвещённому человечеству”, а к армянскому миру. В результате, основным адресатом и целевой аудиторией азербайджанских пси-операций становится армянское общественное мнение. Политическому руководству армянских государств следует осознать критическую важность работы с собственным общественным мнением и борьбы с идеологическими диверсиями Азербайджана и Турции. В исследовательских центрах и институтах Турции и Азербайджана, а также их стратегических союзников, армянский мир является предметом пристального и всестороннего изучения, а результаты исследований используются, в том числе, и для организации пси-операций. Элементами психологической войны против армянских государств следует признать большое число заведомой лжи, псевдо-статистических данных, демонстрирующих мощь турецкого мира и призванных убедить армянство в обреченности борьбы. Используемые при этом современные методы психологической войны, элементы нейро-лингвистического программирования и пр. призваны решать старую как мир задачу – сломить волю к сопротивлению и победе без вступления в открытое военное противоборство. Данная стратегия во все времена считалась верхом военного искусства и впервые описана в трактате 3 в. до н.э. “Искусство войны” великого китайского мыслителя Сунь-Цзы.

Следует признать, что данная стратегия уже приносит свои плоды. В армянском общественном мнении уже сформирована устойчивая картина единого, антиармянского, бескомпромиссного и фанатичного, с колоссальным по меркам СНГ военным бюджетом азербайджанского государства. Для специалистов и самих азербайджанских граждан известно, насколько данная картина далека от реальности, чего нельзя сказать о среднестатистическом жителе армянских государств. Устрашающие цифры возрастающей военной мощи, победные репортажи об огромном потоке нефтедолларов, поступающих в страну, заявления о готовности США, НАТО разместить на территории Азербайджана свои военные базы и т.д. и т.п. в состоянии вогнать значительные массы армянской аудитории в глубокую депрессию.

Очевидно, что большая часть жителей Армении и НКР смотрят армянские электронные СМИ и читают армянскую периодику, хорошим тоном которой стало цитирование азербайджанских источни-

ков массовой информации. И здесь уже важен не сам факт подобного цитирования, а то, что армянская аудитория уже запрограммирована и находится в состоянии заинтересованного ожидания очередного антиармянского сальто-мортале того или иного азербайджанского деятеля. Эта напряженная внимательность общества, изначально бывшая банальным любопытством, в последнее время начала приобретать черты «внимания голосу Запада» советского человека в 1970-80-е гг., когда доверие населения к информационной политике СССР стремилось к нулю. Аналогичным образом налицо симптомы того, что в Армении и НКР происходит опасный процесс субординирования национального общественного мнения иностранному источнику, в частности – азербайджанскому. В таких тонких сферах, как национальное общественное мнение, подобные стратегические упущения армянского государства могут привести к самым разрушительным последствиям. Армянским государствам нельзя бесконечно полагаться на первичный патриотизм армянского мира, расходуя при этом неприкосновенный запас народа. Властям Армении следует выработать чёткую и ясную политику формирования устойчивого патриотичного общественного мнения армянства. Необходимо культивировать патриотичное общественное мнение как часть национальной культуры и пресекать попытки его разрушения и раскола извне. Все предпосылки для этого есть, не хватает лишь государственной воли и грамотной, профессионально выстроенной информационной и идеологической политики.

15.01.2006г.